

ПОКРОВСКИЙ ЛИСТОК

Газета подготовлена силами прихода Святых мучеников, бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана (г. Жуковский) | 484-89-71 | Выпускается раз в месяц | pokrov.listok@ya.ru

С Рождеством Христовым!

«Велия есть благочестия тайна: Бог явился во плоти»
(1 Тим.3, 16)



В праздник Рождества Христова мы с наибольшей глубиной и радостью переживаем встречу с Богом. До этого торжественного и дивного дня мир и Бог были разлучены грехом, и человек, как бы он ни рвался к встрече с Богом, не мог ее своими силами,

без Него, осуществить. И Бог в Своей неизмеримой любви, в Своей неизреченной милости стал Богочеловеком. Итак, праздник Рождества, по учению Церкви, символизирует примирение человека с Богом. «Родившийся от Девы и Лежащий в яслях телесным очам нашим представляется новорожденным младенцем, а духовному взору является — Предвечным Присущным Сыном Божиим, «Имже вся быша». Ради нас и нашего спасения Он сошел с Небес и воплотился от Пречистой Девы Марии. Удивимся же сему Божественному снисхождению и из глубины души скажем Младенцу Христу: «О, как жестко лежать Тебе, какими лишениями начинаешь Ты Свой жизненный путь, — и каким величайшим подвигом на Голгофе закончишь его. Что же мы можем сейчас сделать для Тебя?» (сщмч. Аркадий, епископ Бежецкий).

Помолимся святым Царственным страстотерпцам

В нашем храме появилась новописанная икона святых Царственных страстотерпцев, канонизированных Русской Православной Церковью в 2000 году (память 17 июля). Памятуя многочисленные свидетельства о чудесах и благодатной помощи Царской семьи — исцелениях, соединении разобщенных семей, защите церковного достоинства — будем молиться первым новомученикам и исповедникам Российским. «Претерпевший до конца спасется» — вот путь Царской семьи, помогающей нам в земной жизни сохранять мир и дивное спокойствие христианского духа при памятовании слов Николая II, что не зло победит зло, а только любовь подражающая Христу Спасителю.



«Сила не в силе, а сила в любви!»

Из года в год в Подмоскowie широко почитается память священномученика митрополита Петроградского Серафима, одного из самых выдающихся иерархов Русской Православной Церкви XX века. В начале 1934 г. высокопреосвященный Серафим (в миру — Леонид Михайлович Чичагов) переехал жить из Москвы в поселок Удельная (станция Казанской железной дороги). Отсюда владыку увезли в тюрьму, но не на «черном воронке», — его палачам пришлось вызвать для 81-летнего пастыря «скорую». Митрополит Серафим расстрелян на Бутовском полигоне 11 декабря 1937 года; 10 ноября 1988 года реабилитирован. Священномученик Серафим (Чичагов) прославлен в лике святых в 1997 году.

25 декабря в школе №15 с русским этнокультурным компонентом состоялся вечер памяти сщмч. Серафима (Чичагова), который вела известная поэтесса Нина Васильевна Карташева. В программе вечера: выступление настоятеля храма вмч. Пантелеимона о. Николая Струкова, рассказ учительницы школы №15 Александры Петровны Старостиной и доклад ученика 7 класса Александра Копаева о семье и воспитании юного царского офицера Леонида Чичагова. О его военной карьере рассказал подполковник Ярослав Юрьевич Добрынин, заместитель начальника Авиационного центра МЧС России. Публика, среди которой было много военных и детей-гимназистов,

узнали о жизни и подвижничестве митрополита Серафима и услышали торжественно-скорбные вокальные произведения — духовную музыку Серафима Чичагова в исполнении лауреата международных конкурсов Галины Митрофановой.

Плоды жизни митрополита Серафима были настолько значительны, что в другой стране ему поставили бы памятник. А в СССР он был оклеветан и объявлен «врагом народа». Но время все расставило по местам. Леонид Чичагов родился 9 июня 1856 г. в Санкт-Петербурге. Потомок двух известнейших адмиралов, потомственный дворянин, выпускник Пажеского корпуса и Артиллерийской академии, он начал офицерскую карьеру в чине подпоручика, участвовал в Балканской войне, и в возрасте 34 лет дослужился до звания полковника. Тогда же, в 1879 году, Леонид Михайлович женился на Наталии Дохтуровой — внучатой племяннице героя Отечественной войны 1812 года. В тому же времени отчисляется его первая встреча с о. Иоанном Кронштадтским. Внешне Леонид Чичагов мало чем отличался от людей своего круга: имел со вкусом обставленный дом, элегантный выезд, красавицу-жену, посещал театры и балы... Для многих было открытием, что он являлся одним из лучших в России специалистов в области военной истории, автором капитального труда по артиллерии. Еще большее удивление вызвало то, что на протяжении многих лет он разрабатывал собственную систему лечения лекарствами растительного происхождения (гомеопатия). Стимулом к его занятиям медициной послужило то, что, будучи участником

войны на Балканах, Л.М.Чичагов стал свидетелем страданий тысяч раненных. Свой метод лечения он описал в двух томах фундаментального исследования — «Медицинских беседах». При его безупречной офицерской службе, учитывая высокие награды — десять российских и иностранных орденов — ему прочили высшие государственные должности. Однако, возраст Христа стал для него временем внутреннего преображения. Леонид Чичагов, только что женившийся и возведенный в звание полковника, ошеломил Петербург решением выйти в отставку. Причина такого поворота была скрыта от посторонних глаз, — в поисках ответа на вопрос: «как жить по божьему, по-христиански», он обратился к своему духовному наставнику — отцу Иоанну Сергиеву, и святой праведный Иоанн Кронштадтский открыл Леониду Чичагову его будущее призвание — путь священства. А через несколько лет во время поездки Леонида Михайловича в Серафимо-Дивеевский монастырь прозорливая монахиня вдруг обратилась к нему со словами: «А рукава-то у тебя поповские, даже, пожалуй, митрополичьи». В 37 лет Леонид Михайлович пишет богословскую книжку «Что служит основанием каждой науки» и, переехав с семьей в Москву, становится священником. Духовенство тогда не пользовалось почтением в глазах людей «мира сего», и переход из аристократического сословия в духовное был делом немислимым.

Елена Глебова

Продолжение в февральском номере «Покровского листка»



Фото Андрея Мердешева

Царство Божие внутри нас есть

Духовная жизнь академика А.И.Макаревского



Основатель отечественной научной школы норм прочности летательных аппаратов Александр Иванович Макаревский (16.04.1904 — 11.05.1979) хорошо известен в нашем наукограде и в авиационных кругах. Его именем названа улица г. Жуковского, о нем написаны книги. Научный авторитет А.И. Макаревского подтверждается многочисленными званиями и премиями: академик АН СССР, доктор технических наук, профессор, член-корреспондент, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, лауреат Ленинской и Государственной премий и первой Премии имени Н.Е. Жуковского. В должности начальника ЦАГИ (1950–1960 гг.) А.И.Макаревский непосредственно участвовал в создании боевых и гражданских самолетов, был организатором новой структуры научных лабораторий прочности в ЦАГИ.

Александр Макаревский окончил механический факультет МВТУ в 1929 году. Был одним из инициаторов создания и заведующим кафедрой прочности МФТИ. Преподавал также в МВТУ. Являлся председателем специализированных Ученых советов ЦАГИ и МФТИ. Коллеги отмечали, что научный дар А.И. Макаревского сочетался с природной тактичностью и широкой образованностью не только в науке. Его необыкновенная любовь к книгам, фундаментальное знакомство с литературой и театром были естественным проявлением человека высокой культуры; он был тонким ценителем и коллекционером отечественной живописи классического направления.

Его знали как скромного и весьма доступного человека. Но есть неизвестная грань его жизни — вера в Бога. Об этом поведала читателям «Покровского листка» прихожанка нашего храма Елена Кирилловна Олькина, работавшая инженером-испытателем в ЦАГИ под непосредственным руководством А.И. Макаревского. Как начальник высокого ранга, Макаревский подписывал ее отчеты по прочности, а непосредственными начальниками Е.К.Олькиной были Иван Маркович Ляпунов и Виктор Станиславович Гоздек.



— Елена Кирилловна, как Вы узнали, что Александр Иванович Макаревский — верующий человек?

— Во-первых, земля слухами полнится, а во-вторых, я видела иконы со свечами

на его похоронах 11 мая 1979 года. Почему я так хорошо запомнила эту дату — похороны Александра Ивановича совпали с моим днем рождения. Его хоронили достойно, как академика. Я была на траурной панихиде во Дворце Культуры. В фойе гроб стоял около открытой двери, а за ней светились свечи и стояли иконы. Меня это зрелище поразило, ведь на религиозные темы тогда нельзя было даже говорить. Когда я рассказала об этом сотрудникам, меня назвали сумасшедшей.

Еще при жизни Александра Ивановича навещавшие его гости дарили ему иконки. Как-то на день рождения подарили Псалтырь, я лично видела эту книгу заграничного издания, с картинками. Псалтырь он все время читал. Мой приятель Володя, доктор наук, к нему часто ездил и говорил, что Александр Иванович все время молится. В последние годы Макаревский остался одиноким вдовцом, жена умерла раньше, а сын пошел не в отца.

Еще об Александре Ивановиче мне рассказывала Нина Михайловна Трубецкая (из рода Трубецких), она очень была близка ему по духу, говорила, что Александр Иванович — верующий, но больше в те времена сказать не могла. Работала она техником; мы и не подозревали, что она дворянского рода. А когда в газетах появились объявления «собираются Трубецкие», то узнали, какой это знатный род. Кстати, князь Евгений Трубецкой — автор первых очерков о русской иконописи.

Еще, как я слышала, Александр Иванович учился в духовной семинарии в Ленинграде, и только потом поступил в МВТУ им. Баумана — время наступило такое, атеистическое. А еще у нас был академик Ветчинкин Владимир Петрович, который во времена гонений на Церковь, после научной работы уходил петь на клиросе.

— А Вы, Елена Кирилловна, тогда тоже были верующей?

— А как же иначе! У меня дедушка — священник. Бабушкина сестра Ольга (в схиме монахиня Елена) всю жизнь, с 15 до 90 лет, ходила на службы в московскую церковь Ризоположения (на Донской улице) и в Донской монастырь. Она ухаживала за неходячей, слепой Матренушкой, потом канонизированной святой — блаженной праведной Матроной Московской, которую отпевали в Ризоположенской церкви в мае 1952 года. Моя бабушка тоже была верующей. А в 1990 году в церкви Владимирской иконы Божьей Матери я крестила 15 человек родственников — детей, всех внуков, зятя.

У меня осталось много интересных воспоминаний, в том числе и страшных. Помню, году в тридцать шестом мы с бабушкой ходили святить пасху и кулич. Бабушка меня ведет за руку — я еще не ходила в школу — подбежали ребята-озорники, выхватили пасху и стали на нее писать. Бабушка все собрала.

Вот как мы жили. Вот уж четверть века я не работаю, пошла на пенсию в 55 лет, почти совершенно не ходячая, но купила двух коз, ухаживала за ними, и здоровье пошло на поправку.

— А каким Вам запомнился Александр Иванович Макаревский?

— Александр Иванович красавец был — высокий, статный, сколько помню, все время был седой. Очень хороший человек. На прием к нему я приходила, насчет квартиры и по другим вопросам. Какой же он был отзывчивый, обходительный, доброжелательный!

Для меня рассказ Елены Кирилловны стал откровением. Я считала, что при со-

ветском строе, при развитом социализме, вера в Бога не могла сочетаться с наукой. А, оказывается, сочеталась! Я думаю, Александру Ивановичу вера помогла не только в науке, но и в отношениях с людьми. Как отмечают коллеги, он был очень хорошим человеком, душевным и духовным. «Кто молится Богу, тот приносит пользу ближнему и делает ему добро, ибо сие есть любовь, которая составляет совершенство добродетелей»

Как же совмещаются наука и религия?

Действительно ли они отрицают друг друга? Вопрос этот впервые в истории человечества поставила эпоха так называемого «просвещения» — XVIII век. Французские «просветители» — ученые и философы, авторы первой французской Энциклопедии, объявили войну христианству под флагом науки. До этого времени понятия «ученый» и «верующий», как правило, не разделялись; ученые-атеисты были редчайшим исключением. Теперь тайные богоотступники — энциклопедисты — выдвинули лозунг о противоборстве между наукой и религией. Эта идея постепенно стала захватывать Европу. В нашей стране после 1917 года наука была объявлена областью единственно достоверного знания, якобы, доказывающего небытие Бога. А религия оказалась мировоззрением антинаучным. Но в те же самые времена Альберт Эйнштейн утверждал: «Без веры во внутреннюю гармонию нашего мира не могло быть никакой науки. Эта вера есть и всегда останется основным мотивом всякого научного творчества». Отец кибернетики Н.Винер тоже заметил: «Без веры в то, что природа подчинена законам, не может быть никакой науки».

В отличие от римских пап, Православная Церковь никогда не выносила определений против науки. Как пишет богослов А.И. Осипов: «Христианство рассматривает науку как необходимый инструмент этой жизни, которым, однако, нужно пользоваться очень осмотрительно, чтобы не уничтожить саму жизнь. Православие отрицательно относится к тому, что такой обоюдоострый и страшный по своей силе инструмент, как наука, развивается вне нравственных принципов Евангелия, поскольку такая «свобода» извращает само назначение науки — служить благу человека. Развиваясь же сама по себе, без параллельного (и опережающего) нравственного роста человечества, наука из послушного инструмента человека превращается в его властителя, что неминуемо ведет к катастрофическим последствиям. Современный экологический кризис, нарастающий с каждым днем в результате неумеряемого научно-технического прогресса, — тому яркое подтверждение».

Что же делать образованным и верующим людям, живущим в эпоху кризиса, среди народа, восстающего против Бога? Не страшитесь: все те, кто живут по заповедям Божиим, будут под покровом Богоматери и Всевышнего. В прошедший год Господь по великому долготерпению Своему сохранил нас. И засиял перед нами новый год. Как должны мы встретить его? Конечно, не так беспечно, как люди мира сего, а с покаянием в грехах. Да сохранит и благословит нас Господь всеильной помощью Своею на путях благочестия и добродетельной жизни. И помолимся о упокоении раба Божия Александра Макаревского, ибо если он возлюбил Бога, то и сам был возлюблен Им в Царстве Небесном.

Елена Глбова

Фрески святых целителей



По благословию настоятеля о. Александра Топорова и для пользы прихожан и всех, находящихся на излечении в городской больнице, продолжаем описание фресок Космо-Дамианского придела. К образам святых, написанным на стенах, можно и нужно обращаться как к иконам. Третим в ряду святых целителей, имеющих особую благодать возвращать людям душевное и телесное здоровье, изображен святой мученик Трифон.

Святой Трифон родился в одной из областей Малой Азии — Фригии, неподалеку от города Апамеи, в селении Кампсад; его родители были простые и благочестивые крестьяне; сам он в детстве пас гусей и был лишен какого-либо образования.

Еще ребенком Трифон сподобился от Господа дара чудотворения: он изгонял бесов, исцелял недуги и своей молитвой творил многие иные благодеяния. Однажды жители родного села святого Трифона были спасены им от голода: силой своей детской молитвы святой заставил уйти вредных насекомых, истреблявших посевы. На основании этого чуда в Церкви установлен особый чин молитвенного обращения к святому Трифону, который совершается для спасения посевов или зеленых насаждений от вредителей.

Особенно прославился святой Трифон изгнанием беса из дочери римского императора Гордиана. В молодую, умную и красивую царевну вселился бес и тяжело мучил ее. Однажды он прокричал, что только Трифон может изгнать его. Император приказал разыскать чудотворца и доставить в Рим. В ту пору святому Трифону было всего 16 лет. Когда святой приблизился к Риму на расстояние трех дней пути, лукавый дух не смог вынести его приближения и вышел из дочери Гордиана. Святого Трифона привели к императору, окруженному придворной знатью. Он умолил святого показать демона воочию, желая убедить-

ся, что юноша действительно исцелил царевну. После уединенной молитвы к Богу и строгого поста в течение шести дней, святой Трифон приказал нечистому духу явиться зримо императору и его приближенным. Явившись в образе чёрного пса, который имел огненные глаза, а голову «влачил по земле», бес, на вопрос святого Трифона, как он дерзнул вселиться в создание Божие, ответил, что над христианами он такой власти не имеет, а может мучить только тех, «кто следует своим похотям и дела, угодные нам, творит». Услышав это, многие из присутствовавших уверовали во Христа Спасителя. Щедро одаренный императором, святой Трифон вернулся на родину. Все полученные дары он раздал по дороге нищим.

В правление императора Декия начались жестокие гонения на христиан; Трифон, узнав, что его ищут, не стал прятаться и сам отдал себя в руки царских слуг. Перед лицом судей он заявил: «Имя мое — Трифон, отечество мое — селение Кампсада, близ города Апамейска, фортуны же мы не признаем, ибо веруем, что всё совершается по Божию промыслу и неизреченною Его мудростью, а не фортуною, и не зависит ни от звезды, ни от случая, как веруете вы. В жизни я руковожусь свободною своею волею, служа единому только Христу. Христос — вера моя, Христос — похвала моя, и венец славы моей».

После чего Трифон был мучим, но это не заставило его отречься от Христа и признать римских богов, за что Трифон был осуждён на усекновение главы. Перед казнью Трифон истово молился, благодаря Господа и прося принять его в Свое Небесное Царствие, и по его молитве Господь взял его душу, причём ещё до того, как палачи привели приговор в исполнение.

Мощи святого Трифона были перенесены в Константинополь, а затем в Рим. Большим почитанием пользуется святой мученик в Русской Православной Церкви. Существует предание, что при царе Иоанне Грозном во время царской охоты улетел любимый царем кречет. Царь приказал сокольнику Трифону Патрикееву найти улетевшую птицу. Сокольник Трифон объехал окрестные леса, но безуспешно. На третий день, утомленный долгими поисками, он остановился под Москвой, в месте, ныне называемом Марьино роща, и в изнеможении прилег отдохнуть, усердно помолившись перед этим своему святому покровителю — мученику Трифону, прося его о помощи. Во сне он увидел юношу на белом коне, держащего царского кречета, и этот юноша произнес: «Возьми пропавшую птицу, поезжай с Богом к царю и ни о чем не печалься». Проснувшись, сокольник действительно увидел неподалеку на сосне кречета. Он тут же отвез его к царю и рассказал о чудесной помощи, полученной им от святого мученика Трифона. Через некоторое время на том месте, где было явление святого, сокольник Трифон Патрикеев построил часовню, а затем и церковь во имя святого мученика Трифона.

Публикация Сергея Селезнева

Мученику Трифону особо молятся об исцелении от телесных недугов, в болезненном состоянии и во время голода.

Тропарь, глас 4:

Мученик Твой, Господи,
Трифон, / во страдании своем
венец прият нетленный от
Тебе Бога нашего; / имеяй бо
крепость Твою, / мучителей
низложи, / сокруши и демонов
немошная дерзости, /
Того молитвами //
спаси души наша.

Веруй и по вере воздастся тебе



Однажды в букинистической лавке среди светской литературы я увидела книжку греческого митрополита Иерофея (Влахоса) с интересным названием: «Православная психотерапия». Книга из опыта греческой церкви оказалась созвучной моим мыслям и весьма полезной. Что говорят человеку, которого гложут тоска, тревога и прочие душевные проблемы? — Пойди в церковь, поезжай в святые места, окупись в святой источник, на Крещенье — в освещенную прорубь с головой. Психиатры признают лечебную суть Церкви и Православия. Так в одном из самых передовых учреждений психиатрического профиля — Научном центре психического здоровья РАМН — есть своя больничная церковь. В жуковском кабинете психиатра можно почитать на стене молитву Оптинских старцев.

По словам митрополита Иерофея, каждый человек, которого терзают угнетенность, пустота, безысходность, — сможет обратиться в общее пристанище — Церковь, где обретет Господа и святых целителей. Ведь и Господь сказал: «Придите ко мне все труждающиеся и обремененные. И Я успокою вас», и точно так же Сам Он наделил Своих апостолов силою «врачевать всякую болезнь и всякую немощь». Душевное расстройство происходит главным образом от нечистого сердца и вредных помыслов. Сердце мертвеет, если начинает выполнять желания диявола.

В начале лета на рынке я увидела кустики земляники. Невозможно было удержаться от покупки, и на нашем балконе появилась крохотная земляничная полянка — с красными ягодками среди зелени и белых цветов. А потом были аномально жаркое лето и мой внезапный отъезд... Всё бросив ради встречи с родным человеком, я думала, что эта встреча станет для нас последней. Но произошло чудо, и моя мама осталась жива.

То, к чему я вернулась, выглядело жалким... Непонятно для чего они выжили, и толку от них почти никакого: так, зелёная травка, не больше! Ужасающий август... Казалось, никогда не оставят нашу землю гарь, изнуряющая жара... Мои мысли часто улетали туда, где осталась моя мама...

Я вернулась совсем другой после этой поездки. Умывалась привезённой дивеевской водой над кустиками земляники. И неожиданно они вновь зацвели белыми цветами. Их было так много, что мы с дочкой не смогли и сосчитать. Цветками земляники украсилась наша жизнь. Мы понимали, что они не смогут превратиться в ягоды, — осень уже стояла на пороге, но нам хватало и цветов.

Красная ягода земляники все-таки выглянула. Долго же мы любовались одной

Под лечением души понимается в первую очередь лечение и освобождение ума от помыслов неверия. В «обряде рождения в Боге» — святом Крещении — ум человека просвещается, освобождается от плотского и дьявольского и соединяется с Богом. Поэтому Крещение и зовется просвещением и рождением в Святом Духе. С новым человеком происходит необратимая перемена: сатана изгоняется из его сердца. Хотя возможность искушать за дьяволом остается, но он становится как бы внешним человеку. Некрещеный человек в силу первородного греха, в сущности, не может не грешить, а крещеный, хотя и может грешить, но властен и не грешить. И по причине греха, вновь наступает помрачение и омертвление ума.

Для исцеления души необходимо ощущение болезни, непременно требуется и врач-целитель, этим врачом является священник, духовный отец. В молитве, которую батюшка читает перед исповедью, есть такие слова: «Пришел еси во врачевницу духовную, да не неисцелен отыдеши». Врачевницей является святая Церковь. «Кому Церковь — не мать, тому Бог — не Отец», — такими словами святитель Киприан Карфагенский призывал христиан быть верными крещальным обетам.

В качестве первого целебного лекарства следует назвать покаяние, которое происходит во внутреннем человеке и на исповеди. Сердце должно покаяться и вернуться к своему естественному безгрешному состоянию. Покаяние есть возобновление Крещения, обретение смирения, очищение совести.

Важнейшими способами лечения душевных болезней являются также пост и молитва. Молитва очищает ум от вредных помыслов, и через молитву в душу человека входит великая Благодать. Пост оздоравливает организм. Однако чрезмерный пост не только ослабляет тело, но и «соделывает созерцательную часть души унылою». Поэтому еще раз говорим: чтобы определить «порядок приема лекарства и соответствующий курс лечения», непременно требуется обладающий даром рассуждения священник-духовник.

Обретение спасения — одно из основных прошений, с которыми мы обращаемся к Богу: «О спасении душ наших Господу помолимся». Евангелие же представляет собой заповеди спасения. Это четко видно в заповедях блаженства. Заповедь «блаженны нищие духом» дана Господом для того, чтобы мы ощущали свою духовную нищету, т.е. переживали свое ничтожество «в стране далече» (в удалении от Бога). Господня заповедь «блаженны плачущие» дана, чтобы мы плакали о живущих в нас страстях, о своем запустении. Господня заповедь «блаженны алчущие и жаждущие правды» дана, чтобы мы алкали и жаждали общения с Богом. Заповедь «блаженны чистые сердцем» дана, чтобы мы очистили свое сердце.

Спасение души — это общение и соединение с Христом. Высшая цель человека — приобрести общение с Богом, именно для этого необходимо очищение сердца. Это и подтвердил Господь: «Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят». Святые отцы умоляют грешного человека: «Сокруши сердце свое молитвою, чтобы сокрушился на бесчисленные части сатана, прельщающий тебя». Сокрушение может сопровождаться болью и слезами. Поэтому Господь и назвал блаженными плачущих: «Блаженны плачущие, ибо они утешатся». В Священном Писании есть указания на то, что некоторые люди, крестившиеся во взрослом возрасте и умиленные нашестием Святого Духа, плакали «не мучительными и болезненными слезами, но, благодаря действию и дару Святого Духа, сладчайшими паче меда». «Иные слезы проливаются от покаяния, а иные — от божественного умиления. Первые ходят на реку, которая потопляет и разрушает все твердыни греха. Вторые же бывают как дождь для нив и роса для злаков». Покаяние, плач, сокрушение теснейшим образом связаны с огнем, который рождается в сердце. «Когда этот огонь уничтожит сердечные страсти, то переживается как свет. Господь осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения». Теплота молитвы передается душе и телу во здравие и спасение.

Елена Глебова

«Был у Христа Младенца сад»

единственной чудо-ягодой! Она так бы и осталась висеть на ветке, но появились и другие, и уже не жаль было её есть.

Замечательная осень прищлась по вкусу нашей землянике, и она продолжала цвести и радовать нас красивыми и вкусными ягодами. Нам не довелось есть их горстями, но и одной-двух ягод хватало, чтобы почувствовать настоящий земляничный вкус и запах.

Уже и листья облетели с деревьев, а наша земляничная полянка, теперь на подоконнике, становилась ещё красивее и вкуснее.

Вот и зима. Снег и мороз. Маленьким чудом отмечен наш дом перед Рождеством. Уже нет цветов, но ягоды продолжают появляться и краснеть...

Ольга Шишкина



2 января, воскресенье

Память святого праведного Иоанна Кронштадтского. Вся жизнь о. Иоанна Сергиева и его пастырская деятельность протекала в Кронштадте. Ежедневно он бывал в убогих жилищах горожан, беседовал с ними, утешал их, ухаживал за больными и помогал им материально, раздавая все, что имел, нередко возвращаясь домой раздетым и даже без сапог. «Нужно любить всякого человека и в грехе его и позоре его», — говорил отец Иоанн, — «И не нужно смешивать человека — этот образ Божий — со злом, которое в нем». Скоро открылся в отце Иоанне и дивный дар, который прославил его по всей России и далеко за ее пределами. По молитве пастыря совершалось множество дивных чудес. Тысячи людей ежедневно приезжали в Кронштадт, желая получить от него ту или иную помощь. Вместе с письмами к нему стали поступать громадные суммы денег на благотворительность. На эти деньги отец Иоанн ежедневно кормил тысячу нищих, устроил в Кронштадте «Дом трудолю-

бия» со школой, церковью, мастерскими и приютом, основал в своем родном селе Сура (Архангельская губерния) женский монастырь и воздвиг большой каменный храм, а в Санкт-Петербурге построил женский монастырь на Карповке.

По свидетельству очевидцев и сослуживших отцу Иоанну, во время службы он был воистину посредником между Богом и людьми. Несмотря на свою необыкновенную занятость, святой Иоанн Кронштадтский находил время вести духовный дневник «Моя жизнь во Христе». В отношении к России отец Иоанн явил собою образ грозного пророка Божия. Он говорил: «Если Россия не очистится от множества плевел, то она опустеет, как древние царства и города, стертые правосудием Божиим с лица земли за свое безбожие и беззакония».

25 января, вторник

Святая мученица Татиана родилась в Риме в семье знатного сановника, тайно исповавшего христианство и воспи-

тавшего свою дочь в истинной христианской вере.

Святая Татиана не пожелала выходить замуж, а решила посвятить себя служению Церкви. Она была поставлена диаконисой в одном из римских храмов и все свои силы отдавала исполнению церковных обязанностей. Во времена гонения на христиан ее схватили и привели в капище Аполлона, где принуждали принести жертву языческому идолу. Святая Татиана была подвергнута жестоким пыткам, однако твердость ее веры и терпения были непоколебимы. Среди мучений она молилась, чтобы Бог просветил ее мучителей. И Господь услышал молитву праведницы. По ее молитве трижды разрушались статуи языческих богов. Мучения, которым подвергали святую Татиану, либо не причиняли ей вреда, либо за ночь следы их бесследно исчезали, или сами мучители страдали от ударов, наносимых невидимой рукой. Потрясенные ее стойкостью, мучители Татианы тут же открыто обращались ко Христу, превращаясь из палачей в христианских мучеников.

29 января, суббота

Поклонение честным веригам святого и всехвального апостола Петра. Около 42 года апостол Петр по повелению Ирода Агриппы был заключен в темницу за повесть о Христе Спасителе. В темнице он был связан двумя железными цепями. Ночью, накануне суда над ним, Ангел Господень снял с апостола эти цепи и чудесно вывел его из темницы. Христиане, услышав о чуде, взяли цепи (вериги) и хранили их как святыню. Люди, одержимые разными болезнями, приходя к веригам с верою, получали исцеления. Вериги святого апостола Петра хранились в Иерусалиме. Евдокия, супруга императора Феодосия Младшего, в 437 — 439 годах перенесла их из Иерусалима в Царьград, а одну веригу отправила в Рим своей дочери Евдоксии, которая построила там храм во имя апостола Петра. В Риме были также и другие вериги, в которых находился апостол перед своей кончиной при императоре Нероне. Сегодня вериги апостола Петра выносятся для поклонения народа.

Миротворческий круг

Вместе с Русской православной церковью в ночь с 6 на 7 января встречают Рождество Христово Иерусалимская, Сербская и Грузинская православная церкви, а также афонские монастыри и католики восточного обряда (в частности, Украинская греко-католическая церковь), а также некоторые протестанты, живущие по Юлианскому календарю. Все остальные 11 Поместных Православных Церквей мира празднуют Рождество Христово, как и католики, в ночь с 24 на 25 декабря, так как они пользуются так называемым «новоюлианским» календарем.

В чем разница Григорианского и Юлианского календарей и почему гражданский Новый год приходится на православный пост? В основу обоих календарей положен солнечный (тропический) год. Григорианский календарь (новый стиль) был введен папой Григорием XIII в 1582 году, и в ряде стран заменил Юлианский календарь, введенный

Юлием Цезарем, который применялся с 45 года до нашей эры.

В Юлианском календаре средняя длительность года в интервале 4 лет равнялась 365,25 суток, что на 11 минут 14 секунд длиннее тропического года. Длина года в Григорианском календаре в среднем равна 365,2425 суток, что лишь на 26 секунд превышает тропический год. Отсюда в Григорианском календаре меньше високосных годов, вводимых для устранения расхождения календаря со счетом тропических лет. С 14 февраля 1918 года Григорианский календарь был введен в СССР. Различие между старым и новым стилями составляет в 18 веке — 11 суток, в 19 веке — 12 суток, в 20 веке — 13 суток. Вот почему гражданский Новый год приходится на Рождественский пост.

Но современное «перемирие» между календарями объясняется лишь неведением новоначальных христиан. В истории же новый стиль был продолжени-

ем раскола, в который ушла Римская церковь. Уже через год после введения папой Григорием XIII нового календаря Архиепископский собор в Константинополе вынес следующее определение: «Кто следует григорианской пасхалии безбожных астрономов, да будет анафема — отлучить от Церкви и собрания верных». «Празднование Пасхи по-католически, особенно прежде иудеев и вместе с ними — дело крайнего бесчиния». Так вопрос о Церковном календаре стал вопросом об истинной апостольской вере.

Ведь наш Церковный календарь — не просто Юлианский календарь, это «Пасхальные таблицы», составленные на основе Юлианского календаря самой ученой из древнейших церквей — Александрийской. В 325 г. Никейский Собор согласовал этот Юлианский календарь с солнечными и лунными кругами и ветхозаветной пасхалией и установил по нему новозаветную Пасхалию и христианские праздники.

Благодаря непревзойденному труду александрийских ученых и богословов, Церковный (миротворческий) круг (календарь) реализует единство времени в области космической, исторической и литургической. Церковный круг — Великий индиктион — состоит из 532 лет: это 28 девятнадцатилетних лунных циклов (28 x 19 равно 532). Великий индиктион является шедевром мировой хронологии.

Именно 7 января, и только по Юлианскому календарю, Солнце завершит полный годичный путь среди созвездий и вернется в ту единственную точку, в которой совершилось Рождество Христово, отмечаемое всем христианским миром 2011-й раз. И пусть созерцание неба в Рождественскую ночь откроет людям величие благодати Божией и премудрости Творца. Ему слава во веки веков.

Елена Глебова

Расписание богослужений на январь

1 СУББОТА

ХРИСТОВЫМ. МЧ. ВОНИФАТИЯ
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

2 ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЯ ПЕРЕД РОЖДЕСТВОМ
ХРИСТОВЫМ. СВЯТЫХ
ОТЕЦ. ПРАВЕДНОГО ИОАННА
КРОНШТАДТСКОГО
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

5 СРЕДА

10:00 Соборование
17:00 Вечерня. Утренняя

6 ЧЕТВЕРГ

НАВЕЧЕРИЕ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА
8:00 Царские Часы. Литургия Василия
Великого.
17:00 Всенощное бдение
23:00 Общая исповедь
24:00 Часы. Литургия.

7 ПЯТНИЦА

РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА
И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА

9:00 Исповедь

10:00 Литургия

17:00 Великая Вечерня.

8 СУББОТА

СОБОР ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

9 ВОСКРЕСЕНЬЕ

8:00 Исповедь
9:00 Литургия

13 ЧЕТВЕРГ

17:00 Всенощное бдение

14 ПЯТНИЦА

ОБРЕЗАНИЕ ГОСПОДНЕ.
СВЯТИТЕЛЯ ВАСИЛИЯ ВЕЛИКОГО
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

15 СУББОТА

ПРП. СЕРАФИМА, САРОВСКОГО
ЧУДОТВОРЦА
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

16 ВОСКРЕСЕНЬЕ

8:00 Исповедь

9:00 Литургия

17 ПОНЕДЕЛЬНИК

17:00 Вечерня. Утренняя

18 ВТОРНИК

НАВЕЧЕРИЕ БОГОЯВЛЕНИЯ
8:00 Царские Часы. Литургия Василия
Великого. Великое освящение воды.
17:00 Всенощное бдение
23:00 Общая исповедь
24:00 Часы. Литургия.
Великое освящение воды.

19 СРЕДА

СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ.
КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА
И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА
9:00 Исповедь
10:00 Литургия
Великое освящение воды.

22 СУББОТА

СВЯТИТЕЛЯ ФИЛИППА,
МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКОГО
8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

23 ВОСКРЕСЕНЬЕ

СВТ. ФЕОФАНА, ЗАТВОРНИКА
ВЫШЕНСКОГО
8:00 Исповедь
9:00 Литургия

25 ВТОРНИК

МЧ. ТАТЬЯНЫ
8:00 Утренняя. Литургия

27 ЧЕТВЕРГ

ОТДАНИЕ ПРАЗДНИКА
БОГОЯВЛЕНИЯ.
РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ НИНЫ
8:00 Утренняя. Литургия

28 ПЯТНИЦА

17:00 Молебен перед иконой
Божией Матери «Неупиваемая Чаша»

29 СУББОТА

8:00 Утренняя. Литургия
17:00 Всенощное бдение

30 ВОСКРЕСЕНЬЕ

8:00 Исповедь
9:00 Литургия